Datenverarbeitung | - Ubungen zum Programmablaufplan und Struktogramm

Ubung 1

Sie sollen um 14 Uhr an einer Besprechung teilnehmen. Ist ihr Stellvertreter nicht bis 13.55 Uhr bei
Ihnen, sagen Sie die Besprechung ab. Ansonsten nehmen Sie teil.

L6osung mit Programmablaufplan:

weiter arbeiten!

. Uhrzeit
Nein =13.55

] Stellv.
Nein da? Ja

\ 4 \ 4
absagen! zusagen!
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Losung mit Struktogramm:

arbeiten

Bis gilt: Uhrzeit = 13:55 Uhr

Ja

Stellvertreter da?

Nein

Teilnehmen

absagen

weiterarbeiten
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Ubung 2

Sie betreiben einen Biergarten. Dabei beschéftigen Sie Tellerwéscher und Kellner. Der
Tellerwascher erhalt 9 €/ Std. Der Kellner erhalt 5€/ Std. + 10% vom Umsatz.

Am Abend soll jeder Mitarbeiter gemalf seiner Leistung bezahlt werden. Sie mdchten am Ende
wissen, wie viel Geld Sie ausgezahlt haben.

L6sung mit Programmablaufplan:

»
»

y

Eingabe ,Tatigkeit* und ,,Stunden*

Tatigkeit =
Teller-
wascher?

Eingabe ,Umsatz“

Summe= Std.*9 Summe=
Std.*5+Umsatz*0,1

A
Ausgabe Summe

A

A 4
Total= Total+Summe

Nein Letzter Ja
Mitarbeiter?

A 4
Ausgabe Total
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Losung mit Struktogramm:

Eingabe , Tatigkeit und Stunden*“

Wenn: Tellerwascher

Ja

Nein

Summe= Stunden*9

Eingabe Umsatz

Summe= Stunden*5+Umsatz*0,1

Ausgabe Summe

Total= Total + Summe

Bis gilt: Letzer Mitarbeiter

Ausgabe Total
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Ubung 3

Sie betreiben einen Shop fir PC-Geréte und Spiele. Durch einen Bekannten wurden Sie auf ein
neues Spiel aufmerksam gemacht. Sie starten eine Marktanalyse aufgrund eines Fragebogens.
Darin fragen Sie nach dem Geschlecht, dem Alter und ob ein PC vorhanden ist.

Sie wollen das neue Spiel an mannliche Jugendliche unter 21 Jahre, PC-Besitzer verkaufen. Es soll
ein Programm erstellt werden, dass den prozentualen Anteil ihrer Zielgruppe aus der
Marktbefragung ermittelt.

L6osung mit Programmablaufplan:

»
»

y
SummeGesamt= SummeGesamt+1

v

Eingabe ,Geschlecht", ,Alter”, ,PC*

Geschlecht

Nein

mannlich?

Nein

PC

vorhanden
?

Nein

SummeKunden=SummeKunden+1

Letzter
Frageboge
n?

AnteilKunden= (SummeKunden/
SummeGesamt)* 100

y

Ausgabe AnteiKunden
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Losung mit Struktogramm:

Eingabe Geschlecht

Wenn: Geschlecht = mannlich

Ja Nein

Eingabe Alter

Wenn: < oder =21

Ja Nein

Eingabe PC

Wenn: vorhanden

Ja €in

SummeK=
SummeK+1

SummeGesamt= SummeGesamt+1

Bis gilt: letzter Mitarbeiter

Anteil= (SummeK/ SummeGesamt)* 100

Ausgabe Anteil




